

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELOFIZETESI ÁR:		Felelős szerkesztő:	Kiadótulajdonos:	Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők. MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.
Egész évre . . .	12 kor.	Negyedévre . . .	3 kor.	
Félévre . . .	6 kor.	Egyes szám ára	20 fillér.	
		BITTERMANN SÁNDOR.	BITTERMANN NÁNDOR.	

A választójogi és a nemzetiségi kérdés.

Zombor, március 21.

A mult hét szombatján két nevezetes mozgalom hatolt a közérdek-lődés középpontjába: az általános választójogi országos értekezlet, melyet délelőtt a Vigadóban a nemzeti álláspont hívei tartottak, és a pest-megyei nemzeti munkapárt megalakulása, mely délután a Pesti Lloyd dunaparti házában folyt le.

A nemzeti munkapárt akciójának vezére gróf Tisza István mind a kettőn nemesak részt vett, hanem nagy beszédet is mondott, melyeknek sebző élet különösen a függetlenségi és 48-as párt Justh-áryalata érezheti fájdalmasan.

Justh Gyula kortes-körutján mind teljesebben belehajszolta magát az általános, egyenlő, titkos választójog hirdetésébe, melyet nálunk a külföldi áramlatokon és szélsőségeken kapó sajtón kívül az állam nemzeti voltával nem törődő szociális internacionalizmus és a magyar állam esküdt ellenségei: a nemzetiségek és a bécsi keresztényszocialisták szeretnének ránk oktrojálni.

A sajtó, mely tulnyomó részben csak a fővárosi viszonyokkal foglalkozik, a választójogi kérdésben illetékesnek nem lehet elfogadni. Más a főváros, más a vidék népessége; más amannak a gondolatvilága, gazdasági helyzete, szükséglete, érdeke, mint emezé. Nagy hiba volna tehát a választójogot a fővárosi viszonyok követelményei szerint reformálni, mert ez a választójog az ország népessége tizenkilenchuszad részének viszonyaira nem illenek.

Tisza István gróf nem illeti szemrehányással e miatt a sajtót, sőt hi-

vatásának ismeri a külföldi eszmék átplántálását a magyar társadalomba, de viszont a magyar nemzeti társadalomnak fel kell tudnia dolgozni a külföldről jövő eszméket a magyar nemzet különleges céljai és érdekei szerint.

A művelt nyugat nemzeti államai megengedhetik maguknak az általános szavazati joggal való kísérletezést, mert könnyen elbirják a vele járó nagy veszedelmet: a parlamentarizmus összeroppanását, mert bármi kormányforma mellett is nemzeti viszonyok között fog tovább élni. A mi nemzeti életünk azonban a magyar parlament erejétől függ. Mivel pedig a magyar nép már rég elhidegült a magyar értelmiség vezérletétől, a nemzetiségek ellenben még mindig készek saját nemzetiségök értelmiségére hallgatni, az általános szavazati jog behozatala esetén a magyarság részéről a legkétesebb elemek, a nemzetiségek részéről az értelmiségnek színe-java kerülne a parlamentbe.

S itt kapcsolódik össze Tisza István gróf politikai hitvallásában a nemzetiségi kérdés az általános szavazati joggal. Mivel az általános választójog mellett rövid idő alatt a nemzetiségi értelmiség is a magyar értelmiség sorsára jutna, az ország sorsát a két értelmiség hazafiasan gondolkodó részének testvéries együttműködésre kell alapítani.

A testvéries egyetértés e politikája azonban nem zárja ki, sőt megköveteli a küzdelmet azok ellen, akik nemzetiségi pártalakulásokat követnek s külön test akarnak lenni a nemzet testében. Ez a politika éppen ellentétes sarka azon nemzetiségi politikának, melyet Justh Gyula követ. Mig Tisza István gróf ki akarja huzni

a gyékényt a nemzetiségi agitátorok alól s lehetetlenné akar tenni minden nemzetiségi pártalakulást, Justh Gyula egyenesen a magyar nemzeti államtól elszakadni akaró nemzetiségi izgatók pártjával szövetkezik s hét kerületben kész a függetlenségi párti szavazatokat a szerb nemzetiségi ultrák megválasztására beszoigáltatni.

Elhisszük, hogy Tomits Jásáék a vakulj-magyar recipéje szerint kijelentették Justhék előtt, hogy ha még egyszer azt üzeni, akkor a szerbek nem az utolsó sorokban lesznek, de hogy melyik félen, az iránt a mult tanúságtételei után mi nem vagyunk kétségben.

Mi gróf Tisza Istvánnal valljuk, hogy „a nemzetiségi izgatók leg-hazafiatlanabb részével való összefogás oly bünös merénylet, melyre Magyarországon még nem volt példa s kétségbe kellene esnünk, ha e bünös merényletet a magyar nemzet közfelháborodása nem kísérné.“

Lueger tanítja a magyart.

Az osztrák császári városnak tünnető fejedelmi diszpompával sirba kísért polgármestere végakaratóban kötelességvé tette párthiveinek, hogy folytassák tovább a politikát, melyet ő kezdett és vitt diadalra. Az osztrák keresztényszocialisták lesznek e végrendeletnek a végrehajtói és mi magyarok, akik ellen ennek a végrendeletnek kihegyezett éle irányul, el lehetünk készülve, hogy az osztrák gyűlölködés — ami szintén jelentékeny pont Lueger végrendeletében — tulesapván a Lajthán nekünk, gazdaságban és politikában nem kevés gondot fog okozni, mert rendes tünete a közéletnek, hogy a nagyszabásu egyéniségeket apró epigonok követik s Lueger hagyatékának letéteményesei velünk szemben a léleekben kis emberek bántó

„SAVOY“ BUDAPEST,
 VIII. JÓZSEF-KÖRUT 16.
 a Nemzeti Színház közvetlen közelében.
NAGYSZÁLLODA 10-5

A főváros legszebb és legmodernebb szállodája. — 120 szoba és szalon. Központi gőzfűtés, villanyvilágítás. Lift. Hideg és melegviz minden szobában. Szobák 3 koronától feljebb. : : : : Elsőrangú étterem. : : : :

és boszantó aprólékosságával fognak küzdeni.

Egyszer már Magyarországon is el kell határozni magunkat, hogy nyíltan elfogadjuk az osztrák hadizenetet s a mai államjogi keretben, a mai gazdasági berendezkedés belől számoljunk le szervezkedő ellenségeinkkel, vagy legalább kezdjük meg a szervezkedést, hogy erőt gyűjtsünk a leszámolásra, amelynek előbb-utóbb be kell következnie.

A hatvanhetes alap mellett, a mai közös vámterülettel is lehetséges az a magyar szervezkedés, amely kihuzza az osztrák fenekedés méregfogát, annyira, hogy immunisok leszünk bármiféle végrendeletben reánk hagyott osztrák méreggel szemben.

Annak a Lueger-féle szervezkedésnek az alapja gazdasági volt, az egésznek sulypontja a városokon, főleg Bécsen nyugodott. Ausztria, de különösen Bécs már-már fuldoklott a merkantilizmus gazdasági aranyzövetű hálójában. Irtózatossá drágaság pusztított a császárvárosban, a közterhek folyton emelkedtek, maga a város finánctermészetű berendezkedésével nyomta a lakosságot, a közüzemek magántulajdonosainak nagytőkéje uzsora kamatokat hozott. A nagy jövedelmezőségnek a terheit a lakosság viselte, különösen a bécsi kisemberek voltak elkeseredve, mert látták, hogy munkájukkal csakis az aranyborjunak adóznak. Lueger szervezkedése e terhek alól ígért és adott is szabadulást a császárváros lakosságának. Maga a program, amely szerint ez a tehermentesítés végbe ment, megérdemli a magyar városok vezetőinek a figyelmét, mert ez a program tulajdonképpen utmutatás arra, hogy a városi fejlődés folyton szaporodó terheit miféle forrásokból lehet fedezni, úgy hogy a kultúra, a szociális gondoskodás, a közigazgatás és a közrendészet folyton növekvő kiadásai ne jelentsék egyúttal a polgárság terheinek folytonos gyarapodását.

Lueger városi gazdasági politikája arra a tételre volt alapítva, hogy a város fejlődésével arányosan terjeszkednek a vízvezetési, a közúti közlekedési és a világítási üzemek és ezzel növekednek ezeknek hozzáadása is. Ezeket az üzemeket tehát el kell vonni a magánvállalkozástól és ki kell küszöbölni ezekenél a magántőke nyereszkedési hajlandóságát, ami sokszor kíméletlen uzsorává fajul. Ezek a folyton és biztosan emelkedő hozzáadatok biztosabb alapjai a községi gazdasági politikának, mint az adócsavar. Erre az alapra helyezték Bécs gazdasági politikáját és ezzel mentették meg a polgárságot a folytonos adóemelésektől és ennek a politikának sikere fogadtatta el végre is minden tulzása ellenére a Luegerizmust, mely ellen sokáig küzdött a kormány és az udvar.

Ha most már tudomásul vettük Magyarországon a bécsi polgármester gyűlölködő végrendeletét, hasonló frázisoknak a Lajthán tula való eregetése helyett tekintsük azt tanításnak és fordítsuk javunkra, ami részünkre kárnak és romlásnak volt szánva.

Általánosan elfogadott tétele a

magyar közéletnek is, hogy a városokat fejleszteni kell, mert e fejlesztés csakugyan nagy nemzeti érdek, de ennek a fejlesztésnek nem szabad protekciós irányba indulni, mert amint ezt különösen a fővárosnak a vidék rovására történt tullejlesztésénél már szomorúan tapasztaltuk, nagy kárára esik a vidéknek, fojtogatván annak gyengébb élet-erőt.

Öntudatos, az osztrák eredményeket figyelembe vevő szervezkedés a városok körében igenis ellenszer lesz minden osztrák méreg ellen. A szervezkedés, mely gazdasági irányban indul el, nálunk is eléri az eredményeket, mert megerősödve a városok népe gazdaságilag, a városok csakugyan elérik a vezető szerepet s nem jár tévetegeen minden kormány járszalagján, segítséget kérve, könnyörögve és önállóságot adva érte cserébe. A városok szunyadó gazdasági erői, amelyek most idegen tőkéknek emelik a jövedelmezőségét, a városok saját céljaira való kifejlésztésével hatalmat adnak azoknak kezébe, akik most mindent a hatalomtól várnak.

De erre céltudatosan szervezkedni kell. Nem a Kárpátoktól Adriáig egyaránt divó klikkrendszerrel, hanem eleinte sok lemondással és a köznek való igazi szolgálni akarással.

H I R E K .

Főispáni kinevezés. A király Ujvidék szab. kir. város főispánjává mátházi Matkovic Bélát nevezte ki.

Egyházmegyei hírek. Kápláni minőségben áthelyezettek: Koleszár Endre Szondról Militicsre, Steecz János Militicsről Katymárra, Beretits Márián Katymárról Szondra, Berger Antal Bérégről Felsőszentivánra, Molnár V. Nándor Felsőszentivánról Bérégre.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Sárecz Ignác bajai m. kir. adóhivatali ellenőrt a bajai m. kir. adóhivatalhoz pénztárnokká nevezte ki.

A nagyhét. A zombori róm. kath. plébániatemplomban a nagyheti szertartások a következő rendben fognak megtartatni:

Nagyszerdán d. u. 4 órakor gyászszolozsma Jeremiás siralmaival s a „Miserere“.

Nagysütőtökön reggel 9 órakor nagymise közaldozással; délután mint szerdán.

Nagypenteeken reggel 8 órakor német prédikáció, mely után közvetlenül tartatik az előszentelt mise a Passióval és keresztimádással, mire a Szentség a Szentsirhoz vitetik; ezután bunyevác szentbeszéd. Délután 3 órakor magyar szentbeszéd, melynek végétével processzió vezetetik a kalváriához, honnét a templomba visszatérve énekeltek a Jeremiás siralmai és a „Miserere“. Esti 7 órakor a sz. Sírál ima és ének, mire a Szentség körmenetileg a sekrestyébe vitetik.

Nagyszombaton reggel 6 órakor körmenetileg Szentségkítétel. 8 órakor tűzszentelés; a husvéti gyertya megáldása dicsénekel, azután a profeciák, keresztvizszentelés és Mindenszentek litániája, mire a feltámadási nagymise következik. Az ünnepélyes feltámadási körmenet este 6 órakor tartatik meg.

Husvétvasárnapján reggel a 7 órai csendes mise után az étek megáldása; 8 órakor kis mise és német szentbeszéd; 9 órakor csendes mise, utána bunyevác prédikáció; 10 órakor ünnepélyes nagymise. Délután 3 órakor vespere.

Husvéthétfőn a szokott órákban megtartandó szentmiséken kívül fél 10 órakor magyar egyházi szónoklat; délután 3 órakor vespere.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Löschhard Nándor élesdi m. kir. adóhivatali ellenőrt a kulai m. kir. adóhivatalhoz főtisztte nevezte ki.

Nyilvánossági jog. A kultuszminiszter az uverbázi községi gimnáziumnak az V. és VI. osztálya részére a nyilvánossági jogot megadta.

Athelyezés. A pénzügyminiszter Lantos József kulai m. kir. adóhivatali főtisztet a szolnoki m. királyi adóhivatalhoz helyezte át.

Szabad Lyceum. Mult szombaton délután fél 6 órakor a városháza közgyűlési termében dr. Cholnoky Jenő kolozsvári egyetemi tanár tartott előadást a sarkvidékekről. Rendkívül érdekesen fejtegette a sarkvidékek különös viszonyait, természeti tüneményeit, élet- és növényvilágát s a két sark felfedezésére kiindult expedíciókat. Megemlékezett Cook-ról és Pearyról is, kik közül szerinte az első épen nem, a második azonban a legnagyobb valószínűség szerint elérte az északi sarkot s tudományosan meg is okolta a véleményét. A terem a rendkívüli időben is zsúfolásig megtelt közönséggel, mely előadás közben és után zajos tapsal és éljenzéssel fejezte ki tetszését.

Megbízatus. Az igazságügyminiszter dr. Duchon János zombori kir. törvényszéki orvost a zombori kir. törvényszéki fogházi orvosi teendőkkel bizta meg.

Birósági jegyzők kongresszusa. A szabadkai és szekszárdi kir. törvényszékek és járásbiróságok jegyzői országos kongresszust hívnak össze 1910 április 17-dikének délutáni 2 órájára Szabadkára a Pest-szálló nagytermébe. A kartársakhoz intézett körlevél helyteleníti azt, hogy a nagyváradai jegyzők a mult esztendei mozgalom emlékiratát nem nyújtották be közvetlenül a kormányhoz, hanem az országos bírói egyesület igazgatóságának adták át pártoló felterjesztés végett s azután ez az igazgatóság egészen új javaslatot terjesztett be az igazságügyi kormányhoz. A körlevél erősen elítéli a bírói egyesület felterjesztésének a jegyzők emlékiratától eltérő pontjait.

Helyreigazítás. A főispáni installációról szóló tudósításunkba két tévedés csuszott be. A gör. kel. szerb templomban ugyanis nem Kupuszárevits Lyubomir esperplébános mondott áldást, hanem Vidiczky György kovili archimandrita és vármegyei törvényhatósági bizottsági tag, a vármegyei tűzoltó-szövetséget pedig nem Késmárky Béla, mint a tisztelgések sorrendjének hivatalos jegyzéke jelezte, hanem Zahnbauer Agoston vezette a főispán elé.

Ref. istentisztelet. A zombori ref. gyülekezet folyó március hó 28-án, husvét hétfőjén délelőtt 10 órakor, az ág. ev. imaházban, urvaországval egybekötött istentiszteletet tart. — Arany Gusztáv lelkész. Kozma László e. k. főgondnok.

Zenta város vízvezetése. Zenta város mérnöki hivatala egy a modern kor követelményeinek megfelelő vízvezeték berendezését tervezi. A vízvezeték használata minden háztulajdonosra nézve kötelezővé tétetnek. A terv szerint egy szoba-konyhából álló lakás vízdíja évi 10 koronában állapítatnék meg. Zentán ismert jelenet az, mikor a jó ivóvizet nélkülöző lakosság a Tiszára jár a rudra akasztott kannákkal ivóvizért és mások ismét ivóvizet szállító vállalkozótól veszik a Tisza vizét, ezeknek az állapotoknak megszüntetése végett csakugyan kívánatos volna, hogy a város hatósága mielőbb megvalósítsa a vízvezetékét.

Szerbiába nem kell utlevél. Belgrádban a belügyminiszter elrendelte, hogy a szerb határon ezentul nem kell utlevelet követelni az utasoktól, így tehát Szerbiába utazhatnak és Szerbiát elhagyhatják anélkül, hogy utlevelet kellene felmutatniok. A magyar határon a határrendőrök természetesen kérik az utlevelet.

Művészet — Irodalom rovatunkban ismertetett könyvek, folyóiratok Schön Adolf könyvkereskedésében kaphatók.

Nagyhét a karmelitáknál.

Nagyszombatán délután $\frac{3}{4}$ 5 órakor kezdődik a papizsolozsma, 5 órakor Jeremiás siralmi, melyeket a polgári kaszinó tagjai és a főgimnáziumi énekkar fognak előadni.

Nagyesütörtök délelőtt 10 órakor nagymise, melyen Casciolininek három hangu Kyrie és Glóriája adatnak elő; a mise többi része choraliter. Délután úgy mint nagyszombatán.

Nagypénteken reggel $\frac{1}{2}$ 9-kor magyar szentbeszéd, utána a gyászszertartások. Passio choraliter, a turba 4 szólamu férfikkal. Az improperiát a főgimnázium énekkara adja elő. A szertartások után szentségkítétel a szentsírban. A délutáni istentisztelet úgy lesz, mint nagyszombatán. Este 7 órakor szentségkítétel.

Nagyszombat reggel 6 órakor szentségkítétel, 8 órakor tűzszentelés. Exultet, jövendölések felolvasása, utána nagymise, amely alatt Casciolini 3 szólamu miséje kerül előadásra. Offertoriumra Regina Coeli Isakovszkijtól 4 szólamu férfikkal. Utána az étkek megszentelése. Délután 4 órakor feltámadási körmenet, amely után a polgári kaszinó adja elő 4 szólamu férfikkal a Te Deum-t, Regina Coelit és a Tantum ergo-t.

Husvét vasárnap reggel $\frac{3}{4}$ 4-kor papi zsolozsma, 5 órakor feltámadási nagy mise, utána étkek megáldása. $\frac{1}{2}$ 10-kor bunyevác szentbeszéd, 10-kor ünnepélyes nagymise, amely alatt előadásra kerül Müller Ottó 4 szólamu férfikkal irt miséje. Graduale: Terra tremis, Lipp Albántól, Offertoriumra: Regina Coeli Leitnertől. Délután 5 órakor magyar szentbeszéd, utána litánia.

Hétfőn 10 órakor ünnepélyes nagymise, délután 5 órakor német szentbeszéd, utána pápai áldás, litánia.

Szabad előadás. A Voltaire-egyesület husvét hétfőjén délután 5 órakor a zombori városháza nagytermében szabad előadást tart, amelyre a közönséget meghívja. Előadó lesz Zsigány Zoltán a társad. tud. társaság kiváló tagja. Témája: „A nemzetiségi kérdés Magyarországon.” Az előadás ingyenes és nyilvános.

Megjötték a fecskék. Messze délről, tengerekről megjötték a villásfarkú fecskék, a tavasz legbiztosabb hírnökei. Vildzva, nyilsebesen cikáznak a levegőben és hangos csicsérgéssel derűt fakasztanak az ember lelkében. Ime visszajöttek a hűsleges vándormadarak és már keresik a régi fészket, amelyből az ősz hidege űzte el őket egy melegebb hazába. De a tavasz sugaraival visszatértek ők is a nagy utról és újra elfoglalják az ereszek alatt a megóvott, megvédett fészkeket, hogy késő őszig a magyar ember házatájéka körül csapongjanak. A fecske régi házibarátja a magyar hajlékoknak, ahol ezt a hasznos madarat mindenki szereti, őt vagy a fészket bántani senki nem engedi. Ezt a szeretetet azzal szolgálja meg a fecske, hogy elpusztítja a kártékony rovarokat, amint a levegőben nyilsebesen tovaszáll. Az embert csodálattal tölti el, hogy ezek a kis vándormadarak, hogy tudják megtenni azt a rengeteg hosszú utat, amely hegyen, völgyön, tengeren át a messzi délről hozzánk vezet. De az ornithologusok tudják, hogy a fecske óránként hetvenöt kilométernyi utat is képes megtenni és ha elfárad a vándorútban, elég ha egy-két pillanatig a tenger színét érinti és ismét új erővel szállong a levegőben. A fecskéknek az ó-korban körülbelül ugyanolyan mitológiai jelentőségük volt, mint a kakuknak, amennyiben tavasszal áldást, télen nagy szerencsétlenséget hoztak. De ez a legendás híruk ma már alig él a népben és ma csak a tavasz kedves hírnökeit látjuk bennük.

Női ruha szalonmegnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy ezelőtt Deutsch Adolfné név alatt volt divatterem tulajdonosnője Maison Dobos cím alatt (Eötvös-körút 43.) ismét divattermet nyitott.

2-2

Mikor látjuk az üstököszt?

Crommelin francia asztronómus megállapításai szerint a Halley üstökös feje május 19-én reggel 3 óra 22 perckor fog először érintkezni a nap korongjával. Ez a jelenség egy óra hosszáig fog tartani. Nálunk ezt a jelenséget alig lehet megfigyelni. A csillagászok ettől az átvonulástól igen sokat várnak, mert ha elsötétíti a napot, akkor az üstökös feje szilárd test, ha nem, akkor ritka gáz. Május huszadikától kezdve a Halley üstökös a nyugati égbolton lesz látható, napnyugta után. Még pedig május 20-án este 8 óra 45 perckor, 25-én este 11 óraig, 30-án éjjeli fél 12-ig.

Végrehajtási pikantéria. A hitelezők megrontására a rossz adósok, de az alsófoku bíróságok is már nagyon tulságba viszik a végrehajtási novellának a lefoglalhatóságot tárgyazó határozmányait s valóban ideje, hogy a felsőbb bíróságok ezt a tulhajtott felfogást kissé megkorrigálják. Ez történt a következő esetben: Egy előkelő kolozsvári lakos ellen végrehajtást vezettek s többek között lefoglaltak több divatos drapériát, ágyszőnyeget, futószőnyegeket, négy fotelt és egy kis diványt. A járásbíró azon a címen, hogy mindezek a végrehajtást szenvedett előkelő társadalmi állásánál fogva szükséges butort képeznek, a lefoglalást feloldotta. A tábla a járásbíró ítéletét megváltoztatta s a lefoglalást jogérvényesnek mondotta ki. Az indokolás szerint a lefoglalt ingók kényelmi és fényűzési tárgyak, tehát a háztartáshoz szükséges butorok gyanánt nem tekinthetők. A végrehajtást szenvedett, bár az uri osztályhoz tartozik, a tárgyakat még előkelő társadalmi állására való hivatkozással sem igényelheti, mert ez a hitelező érdekeit — sértené.

A gőzgépezők és kazánfűtők legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden április hó 10. napján d. e. 9 órakor a szegedi alsó szivattyu-telepen fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez (Tisza Lajos-körút 61.) beküldendők.

A szőkevény huszár halála. A bajai honvédhuszároknál volt egy huszár, aki nem tudott beleszokni a huszárok gyöngy-életébe. Szolgálatának rövid ideje alatt háromszor szökött meg ezredétől. De nem volt szerencséje. Mind a háromszor elfogták. A mult héten negyedszer is megszökött. A parancsnokság kiadta ellene az elfogató parancsot. Az egész megye esendősege kereste. Csütörtökön Baracska mellett a Sirok-pusztán látta meg a szőkevényt egy esendőr és utána kiáltott, hogy adja meg magát. Ez azonban futásnak eredt, majd fegyvert fogott az őt üldöző esendőre. A esendőr látva az ellenállást, lekapta válláról a fegyvert és rálőtt a szőkevényre. A golyó szíven találta a szőkevényt, aki ott menten meghalt.

Csendélet Madarason. Madarason a faluvégén van a kaszinó. Itt jön össze a rendes kompánia, mely megvitja a falu dolgát és a világ sorát. Szóváltás és esetepaté sem ritka a madarasi kaszinóban, ami nem is csodálható, hiszen igen sokszor politikáról is esik ott szó. Turesányi József és Szőlősi György is törzspublikuma volt a madarasi polgári kaszinónak. Beszélgetés közben a két ember összeszólkkozott és mind hangosabban és hangosabban fejezte ki egymás iránti véleményüket. A esetepaté hangját meghallotta ifjabb Turesányi József, a veszedő Turesányi fia. Azt hitte, hogy bajban van az apja s egy hatalmas konyhakéssel sietett a segítségére. Ott termelt Szőlősi mellett és a kést beledöfte az oldalába. A súlyosan sebesült Szőlősit bevitték a bajai kórházba. Állapota életveszélyes.

Rendelet a tanonciskolák felől. A kereskedelemügyi minisztérium hosszabb ideje tapasztalta, hogy az 1884. évi XVII. t. c. 80. szakaszát nem igen tartják meg a községek. A nevezett paragrafus arról intézkedik, hogy ahol legalább 50 tanonc van és a tanoncok számára külön iskola nincsen, a község köteles a tanoncok tanításáról külön gondoskodni. Erről a gondoskodásról a községek legtöbbször megfelelnek, azért a

kereskedelemügyi miniszter most utasította a másodfoku iparhatóságokat, hogy a tanoncoknak községenként való létszámát az I. foku iparhatóságok, s az ipartestületek által tanonclajstromok alapján állapítsák meg és ahol 50 nél több tanonc van, a tanonciskola föllállítására iránt a szükséges intézkedéseket azonnal tegyék meg.

Vérre szomjaztak. A bácsbokodi malomban nagyban folyt a munka. A vámorlők egész tábort képeztek már a malom körül, amikor megérkezett Welter József két társával. Ez a három ember azonnal akarta a gabonáját megöröltetni. Fehér János főmolnár arra kérte őket, hogy várjanak, amíg a sor rájuk kerül. Ezek feldühödve berohantak a malomba, rátámadtak a főmolnára és azzal fenyegették, hogy még isznak a vérből. A malom személyzete nagynehezen védelmezte meg a megtámadott főmolnárt. Walter és társai ellen a feljelentést megtették.

Csodaszülött. Kátyon az elmúlt héten egy német asszony sajátos újszülöttet hozott a világra. A gyermeknek mind a két kezén 6-6 ujjja volt. A szülők a hatodik — rendellenes — ujjat operáció által eltávolították a gyermek kezéről.

Agyontaposta a tehén. Kishegyesen Nagy Menyhért 84 éves földmivest e hó 5-én egy tehén felöklelte és úgy megtaposta, hogy az agg ember hashártya lobot kapott és sebeibe belehalt. A szegény öreg nagy részvét mellett temették el.

Nagy tűz. A kishegyesi gőzmalom csütörtökön este, munkaidő után, ismeretlen okból kigyulladt és porrá égett. Az önkéntes tűzoltóságnak emberfeletti munkájuk mellett sem sikerült egyebet megmenteni, mint a gépházat.

Idők jele. Egyik vasmegyei lap közli a következő apróhírdetést: „Jóhangu kortes, ki ebben a minőségben már szép sikerekre hivatkozhat, a nép nyelvét kitünően érti, pompásan iszik, verekszik, hű és megbízható, felajánlja szolgálatait a választások alkalmából. Szíves megkereséseket „Reám kell bízni” jelígre a kiadóba.”

A kereskedelemellenes irányzat.

Szerte hordják ebben az országban ismét a véres kardot, a tulzó merkantilizmus vezető emberei ismét a kereskedelemellenes irányzatot veszik írásaik és beszédeik tárgyául, amelyekkel azt akarják bizonyítani, hogy ebben az országban csakis a mezőgazdaság, az ő nyelvükön az agrarizmus talál támogatást törvényhozásban és kormányzatban.

Hát ez egyszerűen nincs így, de a gyöngébbek megtévesztésére ki kell fogni a tetszetős jelszavakat, amelyek megtévesztő hatásukkal a kevésbé avatottak előtt úgy tüntetik fel a dolgokat, mintha ebben az országban el volna nyomva az ipar és kereskedelem és a nemzet megélhetési forrásai között csakis a mezőgazdaságból buzognának az éltető nedvnek ama bőséges áramlatai, amelyek boldoggá teszik a gazdát és mellette éhségre és szomjuságra kárhoztatják az iparos és a kereskedőt.

Az ilyen hamis tanításokkal szemben nem kell védekezés, egyszerűen csak néhány tényt kell megállapítani, hogy a tulzó merkantilizmus lovagjainak frázisait a magok értékére száltsuk le.

Megállapítjuk első sorban azt, hogy nálunk tulajdonképpen csak a földmivetés az a nemzeti ipar, amely táplálékot nyújt minden egyéb iparnak és a kereskedelemnek. Tessék a mezőgazdaságot

az ultramerkantiliztáknak passziivitásba hajtani, amit szárazság és egyéb természeti csapás kelleténél többször megcselekszik s akkor kérjük, miből él az ipar és a kereskedelem. Együtt éheznek a mezőgazdasággal.

Megállapítjuk, hogy az agrarizmus: a mezőgazdaság emelésére célzó törekvés soha iparnak és kereskedelemnek ellensége nem volt, a tisztas ipart, a becsületes kereskedelmet ez az irányzat mindig megbecsülte és behelyezte a harmoniába, amelyet a nemzet főfoglalatoságainak alkotniok kellene. Az agrarizmus csak az ipar és a kereskedelem visszaélései ellen vette fel a küzdelmet, üldözvén hamisítást, kizsákmányolást, uzsorát s e szokásossá vált foglalkozásokat nyilvánosan, úgy tudjuk, még a legultrább merkantilizták sem szokták dicsőíteni. Az agrarizmus soha nem volt ellensége sem a nagykereskedelemnek, sem a nagyiparnak, soha ezen két nagy nemzeti keresetforrás olyan gyűlöletes és a tulajdon szentségét közelről érintő támadásokban agrarius oldalról nem részesült, mint aminővel a tulzó merkantilizták a nagybirtokot meg szokták tisztelni.

A véres kardot kellemetlen időben hordják körül a tulzó merkantilizták, abban az időben, amikor a választások közeledtével kockáztatják azt, hogy lobogók jelenjenek meg a küzdőtéren, amelyekre a tulról elkövetett visszaélések kiirtása lesz felírva.

Művészet — Irodalom.

Rég nem volt a magyar könyvpiacnak oly bő termése mint e héten. E héten jelentek meg és már kapható (kiváratra megtekintésül is) Schön Adolf könyv- és zeneműkereskedésében Zomborban: Dr. Radó Sámuelnek, az utolsó évek neves politikai írójának Népies politikája hagyta el a sajtót. Ára 5 korona. Szomaházy Istvánnak két új kötete is gazdagítja e héten a magyar irodalmat: A selyemruha és A fehér asztal. Pekár Gyula Kölesönként kastély és egyéb elbeszélései jelentek meg olcsó stilszerű kiadásban. Ugyancsak Singer-Wolfnerék adták ki e héten Bródy Sándor Rembrandt fejek címen fejedelmekről, politikusokról és művészekről irt megfigyeléseit. Heltai Jenő Madmazelje az Egyetem regénytár 2. kötetében jelent meg. Az Olcsó könyvtárban Szilasi Platon ismertetése, Beaumarchais Figaro házassága, Tolsztoj Alekszájáról Rettenetes Iván cárról irt szomorujátéka és Szinyei A magyarság eredetéről és honfoglaláskori műveltségéről irt tanulmánya a legújabb számok. A Jászai Oszkár szerkesztette Huszadik Század márciusi számában Dániel, Antal, Bergstein tanulmányai mellett Bunzel Ausztria és Magyarországról, Föti az új Széchenyi könyvtárról ir. Balla Ignácnak A hét hid városa címen jelent meg egy kötet szebbnél-szebb verse modern köntösben, Gyenes Lajos művészi címlaprajzával.

A „**Vasárnapi Ujság**“ március 20-iki száma a hét nevezetesebb aktualitásai közül közli Tisza István aradi szereplését, az Elektra előadását az Operában, Lueger temetését, egyéb képsorozatai közt vannak az érdekes párisi szobrok egy csoportja, képek Frascatiból, a tétényi barlanglakások. A szépirodalmi olvasmányok közt van Ady Endre

és Nagy Zoltán verse, Szemere György regénye, Kaffka Margit novellája, Rákosi Viktor történeti korrajza a párisi kommünről (képekkel). Egyéb közlemények: cikk március tizenötödikének budapesti emlékeiről, Haynau breszei vérengzéséről, tárcacikk a hétről s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, sakkjáték stb. A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre 4 korona, a „Világkrónika“-val együtt 4 kor. 80 fillér. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. szám.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes-Néplap“ a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 kor. 40 fillér.

Zajos ülése a képviselőháznak, amelyen kiderül, hogy Dörmögő Dömötör, aki már egy ideje ott csetlik-botlik a képviselők között, nem is képviselő, hanem csak mackó. Ezt írja meg Sebők Zsigmond, a Mackó nemzetség történetírója képes gyermeklapja, a Jó Pajtás legújabb, március 20-iki számában. Ugyanebben a számban olvasható még vers Endrődi Sándortól és Lampérth Gézától, szindarab Zsoldos Lászlótól, mese Rókáné komámasszony elbujdosásáról Elek nagyapótól, elbeszélés az ausztráliai benszüllöttek életéből Schöpllin Aladártól, Székelyföldi utelírás Benedek Elektől, regényfolytatás Rákosi Viktortól. A képek közt vannak: Garay Ákos pompás rajza, tarka képek, az egyes cikkekhez sok kép. Rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki a szám eleven, gazdag tartalmát. A Jó Pajtást a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 kor. 50 fill. Mutatványszámot kíváratra ingyen küld a kiadóhivatal (Budapest, Egyetem-utca 4.).

CSARNOK.

Uti rajzok.

Írta: **Del Toró.**

(Folytatás.)

A sik mezők egyhanguságát, az erdő lombjainak suttogását, a kutyák nyikorgását néha-néha megtöri a csikósok és kanászok ostorpatogása és a gulyások furulyájának andalító hangja. Az idegen melódiák légutakon átfutnak a sűrű, néma erdőbe is, melynek bokrai és lombkoszorúi között ezüstös és rubintos fényben csillognak az ég királyának tűznyilai.

A kamenicai gróf Karácsonyi-féle angol park a szemet és lelket gyönyörködteti pompás ültetvényeivel, exotikus virágaival és megragadó panorámájával, a gróf Pejacevich-féle rumai gazdasági park pedig az észet foglalkoztatja és tettekbe buzdítja az elmét. Nem kár ezt is megtekinteni és tanulmányozni édes magyarom, mert nemcsak a jó pap tanul holtig, hanem a jó gazda is!

Mert Ruma igen élénk és forgalmas város: sok benne a kocsma és vendéglő. Van is itt olyan ivás, hogy az Isten a megmondhatója! A bácskai közmondás azt tartja, hogy akit Baján ki nem pletykáznak, Szabadkán meg nem vernek és Zomborban *le nem isznak*: az ember a talpán. Hát ez utóbbi nem egészen állja meg a sarat, mert a szerémiiek, de különösen a rumaiak, úgy isznak, mint a kefekötő, de a bácskai embert is úgy az asztal alá temetik, hogy három napig is attól koldul. Persze egy kis különbség is van a bácskai „bicskanyitogató kareos“ meg a Fruska-Góra arany nedűje közt! Ehhez a gyémántgyöngyöktől ragyogó, tüzet sziporkázó borhoz képest a bácskai „brezkó“ csak olyan, mint az artézi kut vize.

Itt igazán még hírből se ismerik a „Józan egyesületet“. Mikor elmondtam, hogy a nagy ivásokról híres Bácskában már sok helyen

van „Józan egyesület“, akkorát nevetett az asztaltársaság, hogy a vendéglő falai is majd nem megrepedtek a nagy hahotától. A társaság legszabadszajubb tagja pedig, aki soha se tartotta lakat alatt a nyelvét, szinte „lesajnálva“ mondta:

— Hát ennyire sülyed „Bácska“ az erkölcsstelenségben!?

És itt a Szerémségben nemesak az uri ember, de a paraszt is egyre-másra öblögeti a torkát a hegy zamatos levélével. Láttam egy vendéglőben uri parasztot is, ki az egyik „poharat“ a másik után nyelte el. Nagyon izlett neki a „bikavér“. Kék harisnya, fekete lakkcipő sárga betéttel volt a lábán, azonban a fekete nadrágjának mind a két térdén akkora lyuk tátongott, hogy azon kényelmesen keresztül bujhatott volna egy fia-vicinális. De úgy latszott, hogy ez a folytonossági hiány éppen nem zsenirozta gavallérosságában. Kár, hogy az asztal tetejére nem állott, hogy jobban lássák, hogy milyen nagy ur a — paraszt.

Egy másik kocsmában láttam szegény parasztot is, aki teljesen érett piros paradicsomot szeldelt a fekete kenyéréhez és jól megszóva oly étvágygyal ette, mintha legalább is mézes lepény lett volna, utána pedig három krajcár ára „rakijával“ öntözte meg a gyomrát, hogy „szósz“ legyen a paradicsomból.

Hát ez a Bácskában csodaszamba menne. Itt nagyobb keletje van a vékonyhaju piros almának, mint a nyers, piros paradicsomnak. Osztan az a vékonyhaju, piros alma mindjárt eszébe juttatja az embernek a más babáját is és eldudolja magában azt, hogy:

„Vékony haja van a piros almának,
Mért nincs nekem oly szeretőm, mint másnak,
Ha nekem oly szeretőm volna, mint másnak,
Én lennék legboldogabbja e világnak.“

De hát a közmondás azt tartja, hogy ahány ház: annyi szokás. Aztán meg ki tehet arról, hogy egyiknek a pap, másiknak a papné tetszik?

Senki.

Rumától egy félóránnyira esik Vrdnik, egy óránnyira Mitrovica. Első az állami szénbányáiról híres telep, hol mintegy négyszáz házat építettett az állam a föld sötét méhében bujkáló bányászoknak, kik hangyaszorgalommal keresik és fejtik a „fekete gyémántot“, hogy mikor — „Szerenese fel“ — napvilágra bujnak a pokoli mélységből, kényelmesen és gondtalanul pihenhessék ki fáradalmaikat. Ez a kincstári kőszénbánya új tárnáiból modern berendezéssel és kitűnő technikai kezeléssel kiváló minőségű szenet produkál.

Mitrovica sokféle iparáról és kitűnő sörgyáráról híres. Az egész vidéket ellátja jóízű, zamatos, világos és barna sörével. A nép nagy kedvvel issza orrefelé az „árpa-levet“ is, sőt meleg nyári napokon majdnem kizárólag ezt fogyasztja. Nem kell neki se „vina“, se „rakija“, csak „piva“.

Mitrovica népe igen barátságos és jó módu. A város is igen kellemes benyomást tesz és elég szórakozást nyújt.

Tüzes csikókkal, jó hajtásban, öt óra járásnyira fekszik Rumától Kupinovó, egy történelmi nevezetességű falu. Ide már se vonat, se hajó nem vezet. Az ut farsasztó, de hajnalban, napfölkeltkor kellemes.

Öt hat falun keresztül pormentes jó országut vezet Kupinovóra, mint ahogy a Szerémségben egyáltalán kitűnő országutak vannak mindenfelé.

∴ A magyar királyi államvasutak ∴

MENETRENDEJE.

Ervényes 1909. évi október hó 1-étől.

Budapestről indulás: reggel 7:10 (gyors), 7:45, 12:10, d. u. 1:55, 3:20 (gyors), 6:30, 10:10.
Zomborból Szabadkára reggel 5:05, 8:08 (gyors), 11:30, 4:25 (gyors) és este 8:56 órákor.

Szabadkáról Zomborba reggel 5 órákor, 10:25, délután 2:02, 6:55 (gyors) és 7 órákor.

Zomborból Gombosra reggel 6:55, 12:07, délután 3:41, 8:08 (gyors).

Gombosról Zomborba reggel 7:19 (gyors), 10:22, délután 3:31 és 7:45.

Zomborból Óbecsére 3:10 reggel, 7:51 reggel és 4:35 délután.

Óbecséről Zomborba 3:46 reggel 9:10 reggel és 2:36 délután.

Zomborból Ujvidékre reggel 2:30 és 6:51 órákor és délután 3:46 órákor.

Ujvidékről Zomborba reggel 2:07 és 7:51 órákor és délután 1:55 órákor.

Zomborból Bajára reggel 6:45 órákor, délután 12:30 és 4:23 órákor.

Bajáról Zomborba reggel 4 és 7:22 órákor és délután 1:15 órákor.

Ujvidékről Titeire reggel 6:54 és délután 5:25 órákor.

Titeiről Ujvidékre reggel 3:32 és délután 1:15 órákor.

Hegyes—Feketehegyről Palánkára reggel 7:10, délután 3:03 és 7:47 órákor.

Palánkáról Hegyes—Feketehegyre reggel 3:00, 8:18 és délután 2:35 órákor.

Szabadkáról Óbecsére reggel 4:40, 11:45 és délután 1:32 órákor.

Óbecséről Szabadkára reggel 4:10, 7:20 és délután 1:10 órákor.

Szabadkáról Bajára reggel 4:33, 10:32, délután 1:57 és 7:05 órákor.

Bajáról Szabadkára reggel 5:51, 10:05, délután 3:28 és 7:18 órákor.

Óbecséről Ujvidékre reggel 4:20, 9:45 és délután 3:45 órákor.

Ujvidékről Óbecsére reggel 4:00, 9:15 és délután 4:56 órákor.

Halasról Bácsalmásra reggel 3:56, délután 12:27 és 6:22 órákor.

Bácsalmásról Halasra reggel 3:52, déli 12 és este 8:44 órákor.

Bácsalmásról Regőcérre reggel 6:16, délután 3:30 és 8:25 órákor.

Regőcéről Bácsalmásra reggel 2:35, 9:40 és délután 6:45 órákor.

Szabadkáról Ujvidékre reggel 5:20, 10:30, délután 1:22, 4:05 és 6:48 órákor (gyors).

Ujvidékről Szabadkára reggel 4:27, 7:55 (gyors), 10:42, délután 4:29 (gyors), 7:22 órákor.

Szabadkáról Szegedre reggel 6:15 és 9:44 órákor, délután 1:47, 6:53, 8:35, 11:05 órákor.

Szegedről Szabadkára reggel 3:05, 7:48 és 11:30, délután 3:12, 4:55, 6:34, 10:20 órákor.

Szabadkáról Cserevenka—Ujgombosra 5:46 reggel, 2:20, 7:10 délután.

Ujgombos—Cserevenkáról Szabadkára 3:35, 10:40 reggel, 4:00 délután.

Szegedről Zentára 4:20 reggel, 1:35 délután.

Zentáról Szegedre 6:30 reggel, 3:30 délután.

Ujgombos—Bácsordas—Palánka 4:58, 8:56 reggel.

Ujpalánka—Bácsordas—Ujgombos 5:18 reggel, 1:10, 5:33 délután.

HIRDETÉSEK.

Természetes

!! JEGET !!

szállítok **350.— korona** árban franco bármely bácsmezei vasutállomásra.

Lederer Leó, Zombor.

Kisebb-nagyobb házak és telkek eladóak Zomborban. Bővebb felvilágosítással szolgálunk:

KUKULA NŐVÉREK,
Bercsényi-ut 55. szám.

NAGYOBB és KISEBB

BIRTOK és **BÉRLETET**

.. Fehérmegyében ..
legsolidabban közvetít:

Seemann József
Székesfehérvár.

HUNGÁRIA-FÜRDŐ.

Bérlő: **Sárközi Béla.**

GÖZFÜRDŐ:

URAKNAK: naponta reggel 5-től d. u. 1-ig, szombaton egész nap.

HÖLGYEKNEK: hétfőn, szerdán, pénteken mindig délután 1/2, 2 óráig.

Kitűnő masször és elsőrendű tyukszemvágó a fürdőben.

A kádfürdőket hölgyek és urak mindennap, vasárnap délután kivételével használhatják.

A meleg vízmedence naponta kétszer kimosva és állandóan friss viz.

52-31

Hirdetmény.

Az ujvidéki m. kir. selyemfonóda régi épületének átalakítása elhatározatván, a végzendő munkáknak vállalati uton való biztosítása végett **folyó évi április hó 5-én délelőtt 11 órákor** alulírt hivatalos helyiségében versenytárgyalás tartatik.

Az előirányzott munkák:

I. Bontási munka	1522 K 62 f.
II. Föld és kőműves munka	7711 „ 22 „
III. Ácsmunka	5102 „ 35 „
IV. Eternit tetőfedés	5354 „ 73 „
V. Bádogos munka	1232 „ 87 „
VI. Asztalos	1971 „ 60 „
VII. Vas és lakatos munka	21794 „ 60 „
Összesen	44689 K 99 f.

Az egyes munkanemekre külön-külön ajánlat is tehető.

Bánatpénz 5%, mely a vállalkozó által 10% biztosítékra egészítendő ki.

A tervek és költségvetés az ujvidéki m. kir. selyemtenyészési főfelügyelőségnek a hivatalos órák alatt és Kalin Ferenc mérnöknek (Budapest II. Borbolya-utca 5.) betekintheők.

Az összes anyagoknak folyó évi június hó 5-én Ujvidéken az építkezés színhelyén kell lenniök, a szerelés pedig felszólításra azonnal megkezdendő. Az összes munkák folyó évi augusztus hó 1-éig befejezendők.

A zárt írásbeli ajánlatok, valamint a bánatpénzek folyó évi április hó 5-éig alulírt hivatalnál benyújtandók.

Szekszárd, 1910. évi március hó 19-én.

M. kir. orsz. selyemtenyészési felügyelőség.

Naponta friss és a legjobb minőségű elsőrendű

borju vagy marhahúst

5 kilós postacsomagokban 3 K. 30 f.-ért szállít

ROSENBAUM IZIDOR
Podwolozyka (Galicia).

2893. szám. 1909

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bécsi cs. kir. járásbíró 1909. évi C. XI. 1358 számú végzése következtében Hivatalból képviselt Albert Fischer bécsi cég javára 533 korona 48 fill. s járulékaik erejéig 1909. évi november hó 18-án fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 820 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: villanylámpák nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járásbíró 1909. évi V. 1870/2. sz. végzése folytán 333 kor. 48 fill. hátr. tőkekövetelés, ennek 1909. október hó 22. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 60 kor. 50 fill. költségei erejéig Zomborban Kossuth Lajos utca leendő eszközléseire 1910. évi március hó 29-ik napjának délutáni 4. órája határidőül kifizetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1910. évi március hó 12-én.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

- J É G -

természetes, acélkemény,
25 cm. vastag, kocsrako-
mányát bérmentve bár-
mely állomásra 280 K-ért
adom. Pénzt sürgőnyileg
kérem az itteni hitelbank-
:: nak megküldeni. ::

Megrendelő sürgőnycim:
Bartha István
terménykereskedő Brassó.

409. szám. 1910.

Arverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az nvidéki kir. törvényszék 1908. évi 29051. számú végzése következtében Hivatalból képviselt Szerb keresk. egyesület r. t. javára 200 korona s járulékaik erejéig 1910. évi február hó 9-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 756 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: butorok és üzletberendezés nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás-bíróság 1910. évi V. 138/3. sz. végzése folytán 200 korona tőkekövetelés, ennek 1908. évi november hó 5-ik napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 85 korona 02 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Zomborban Baits Vladimírné és Brkíts Gy. János lakásán leendő eszközésére 1910. évi március hó 25-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Zombor, 1910. évi március hó 12. én.

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.

Pincérfiut

keresek jobb családból származót 12-14 év körüli kora. Szállodámban az idegenforgalom nagy, nálam van az uri kaszinó is. Ajánkozások hozzám intézendők. Személyesen bemutatkozók előnyben részesülnek. 2-1

Weisz Benő,

a Vadászkiirt-szálloda tulajdonosa Ószivácson.

Nyugoti tenyész bikák eladó.

Néh. Halm Sándor madarasi gazdaságában 4 drb — kettő 2 éves, kettő 1 $\frac{1}{2}$ éves — tenyészcélokra alkalmas !! bikák eladó. 2-2 !!

Országszerte hire járja:

A „Kell-Lakk“-nak ninesen párja,
Pompás fényben a padló,
„Kell-Lakk“ amellett olcsó
A ki egyszer ilyet használ,
Többet mást nem tűr a háznál.
Ajtó, mosdó, ablakpárkány
Oly fehér lesz mint a márvány.
Ha fehér „Kell-Lakk“-ot veszünk,
S vele mindent jól befestünk.

Konyhabútor, asztal, szék,
Itt van „Kell-Lakk“ azurkék,
Kerti butort fessünk zöldre,
Gyermekeknek örömére.
„Kell-Lakk“-ból van minden szín,
Kék, piros, zöld-rozmarin.
Szóval: ház vagy nyárilak,
Mindig legyen ott „Kell-Lakk“!

8-1

Mindenkor kaphatók:

Weidinger S. és Zs. cégnél Zomborban.

HÓDSÁG: Rausch Ede. || SZABADKA: Wachsmann Jenő és Tsa.
KULA: Récei Mjksa. || TITEL: Nonnenmacher Eudre.



Elsőrangú biztosító intézet keres
bácskai főügynöksége számára
ügyes, intelligens üzletszerőt fix
fizetéssel. Oly egyének is pályáz-
hatnak, kik e téren még nem
működtek; szükség esetén előzetes
benkutatásban részesülnek. Pályáza-
tokat „NYUGDIJKÉPES“ cím alatt
e lap kiadóhivatala továbbít. 3-2



Az OLLA több mint 2000
orvos által legmegbízhatóbb-
nak ajánlva.



Az OLLA szaktörvösök által meg-
vizsgálva és legjobbnak minősítve
van. Két évi jóállás. Ára tucac-
tonként 6, 8 és 10 korona.

Az „OLLA“-gummi kapható az ország minden gyógy-
szertárában és jobb drogériákban. Követelje azonban,
hogy a szállítója önnek csakis OLLA-t adjon és ne en-
gedjen magának csekélyebb értékű silány utántzatot mint
„ép oly jót“ feldicsérni. — Az elárusító helyek kimu-
tatását, árjegyzékét és eredeti propaganda reklámot in-
gyen küld az OLLA gummi gyár Wien II/231, Prater-
strasse No. 57. 100-14

A nagyközönség figyelmébe!

Van szerencsém Zombor város és környéke
közönségét tisztelettel értesíteni, hogy ..

könyvkötészetemet - dobozkészítésre -

berendeztem. Amidőn ezt a n. é. közönség szives
tudomására adom, egyben értesitem, hogy e szak-
mába vágó mindennemű dobozkészítést elvállalok.

Községek figyelmébe! Kataszteri birtokiv rendező dobozok állandóan raktáron.

Könyvkötő munkák a legrövidebb idő alatt jutányos árak mellett készíttetnek.

Kérem a nagyérdemű közönség szives támogatását.

Tisztelettel

GROMILOVITS ANDRÁS,

50-9

könyvkötő.

Z O M B O R. Zrínyi-utca 1. szám.

Egy jó házból való fiu tanoncul felvétetik.